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Economic Optimism Index
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EOI = -56

September 2022 January 2007 – September 2022

15%
Improve

10%
Stay the same

Source: Ipsos  Political Monitor

71%
Get worse

71%

10%

15%

3%

71%
Get worse

10%
Stay the 
same

15%
Improve

3%
Don’t know

3

Do you think that the general economic condition of the country will improve, stay the same or get 
worse over the next 12 months?

Base: 1,000 British adults 18+, 7th – 15th September 2022. Se
p-

22
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Economic Optimism Index
(1998-2022)

4

-80

-60

-40

-20

0

20

40

Ja
n 

19
98

Ju
n 

19
98

N
ov

 1
99

8
Ap

r 1
99

9
Se

p 
19

99
Fe

b 
20

00
Ju

l 2
00

0
D

ec
 2

00
0

M
ay

 2
00

1
O

ct
 2

00
1

M
ar

 2
00

2
Au

g 
20

02
Ja

n 
20

03
Ju

n 
20

03
N

ov
 2

00
3

Ap
r 2

00
4

Se
p 

20
04

Fe
b 

20
05

Ju
l 2

00
5

D
ec

 2
00

5
M

ay
 2

00
6

O
ct

 2
00

6
M

ar
 2

00
7

Au
g 

20
07

Ja
n 

20
08

Ju
n 

20
08

N
ov

 2
00

8
Ap

r 2
00

9
Se

p 
20

09
Fe

b 
20

10
Ju

l 2
01

0
D

ec
 2

01
0

M
ay

 2
01

1
O

ct
 2

01
1

M
ar

 2
01

2
Au

g 
20

12
Ja

n 
20

13
Ju

n 
20

13
N

ov
 2

01
3

Ap
r 2

01
4

Se
p 

20
14

Fe
b 

20
15

Ju
l 2

01
5

D
ec

 2
01

5
M

ay
 2

01
6

O
ct

 2
01

6
M

ar
 2

01
7

Au
g 

20
17

Ja
n 

20
18

Ju
n 

20
18

N
ov

 2
01

8
Ap

r 2
01

9
Se

p 
20

19
Fe

b 
20

20
Ju

l 2
02

0
D

ec
 2

02
0

M
ay

 2
02

1
O

ct
 2

02
1

M
ar

 2
02

2
Au

g 
20

22

Base: c.1,000 British adults 18+ each month
Source: Ipsos  Political Monitor

Net optimism

-56%

Do you think that the general economic condition of the country will improve, stay the same or get 
worse over the next 12 months?
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Almost three in five say they are likely to spend less this 
Christmas
How likely or unlikely, if either, would you say you are to spend less money on Christmas
this year than you would normally spend?

62%

52%

57%

23%

21%

21%

Source: Ipsos  Political Monitor
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Base: 1,000 British adults 18+, 7th – 15th September 2022. Including men (495) and women (497)

Among all

Among men

Among women

Likely Unlikely
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Which of the following items, if any, 
do you think you are likely to 
spend less money on this 
Christmas? 

78%

54%

48%

48%

44%

38%

34%

5%

2%

1%

Christmas presents

Christmas decorations / festive lights

Going out to Christmas parties

Christmas trips or holidays

Christmas day food

Christmas day drink

Visiting relatives or friends

Something else

None of these

Don’t know 
Base: 571 British adults 18+ who said they are likely to 
spend less this Christmas, 7th – 15th September 2022.

People who say they 
are likely to spend less 
this Christmas, expect 
to cut the amount they 
spend on presents and 
decorations
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